
附件1
天津市哲学社会科学规划智库项目（统一战线理论研究专项）2023年度课题指南
一、基础理论研究
1.习近平总书记关于做好新时代党的统一战线工作的重要思想研究

研究方向：深入学习贯彻习近平总书记关于做好新时代党的统一战线工作的重要思想，深刻把握这一思想的科学体系、精神实质、实践要求，不断巩固统一战线团结奋斗的共同思想政治基础。
2.全过程人民民主中统一战线作用发挥的问题研究

研究方向：分析统战工作在全过程人民民主中的地位、作用，以及今后工作重点。

3.统战工作在国家重大战略或重大事件中作用发挥研究

研究方向：分析乡村振兴、共同富裕、一带一路、区域协同发展等一系列国家重大战略中统战工作应发挥作用；分析疫情防控、冬奥会等重大国家事件中统战工作作用发挥情况，以及工作着力点、切入点、结合点。

4.网络统战工作研究

研究方向：分析各领域网络统战，结合工作实际，就网络统战工作实践进行分析。

5.建立健全大城市统战工作体制机制问题研究
研究方向：立足城市统战工作实际，分析城市统战的特点、难点，提出可行性对策建议。

6.统一战线各领域成员分众研究

研究方向：对某个领域统战成员进行同质性与差异性研究，将统战成员进一步细分，或针对具有某一特点的不同领域的统战成员进行深入研究。

7.统一战线领域风险隐患研究

研究方向：通过分析研判，排查研究民族、宗教、涉疆、涉藏、涉港、涉台等统一战线领域潜在的风险隐患，全面阐释呈现特点，深入剖析原因，对下一步做好统战工作提出对策建议。
8.统一战线在中国式现代化进程中发挥作用研究

研究方向：研究阐释统一战线与中国式现代化的关系，分析统一战线如何助力中国式现代化发展。
二、中国特色社会主义新型政党制度建设理论研究
9.增强新型政党制度国际话语权问题研究

研究方向：坚持制度自信，坚持马克思主义政党理论的话语体系和适当应用现代政党政治的概念紧密结合，对提升中国特色社会主义新型政党制度效能进行描述与分析，让世界理解和接受中国的政党理论。

10.加强中国特色社会主义参政党建设问题研究

研究方向：结合各民主党派实际情况，重点就提升新型政党制度效能开展研究。
11.新时代无党派代表人士问题研究

研究方向：就新时代无党派人士发挥作用，加强无党派人士队伍建设等问题进行研究。
三、民族、宗教统战理论研究
12.铸牢中华民族共同体意识研究

研究方向：深刻领会习近平总书记关于加强和改进民族工作的重要思想，从巩固和发展平等团结互助和谐的社会主义民族关系，促进各族群众实现在空间、经济、社会、心理等方面全方位嵌入的实践路径，正确解读理解中华民族交往交流交融史，现代化大都市民族事务治理体系完善等方面找到切入点进行研究。
13.宗教工作队伍建设问题研究

研究方向：总结分析当前宗教工作队伍现状、特点以及存在问题，找准统战工作着力点。

14.宗教中国化的阐释与实践问题研究

研究方向：结合不同宗教特点，研究分析宗教经典中国化阐释、宗教礼仪中国化路径等问题，积极引导我国宗教与社会主义社会相适应。

四、港澳台侨海外统战理论研究
15.港澳台统战工作研究

研究方向：根据香港国安法实施、发展壮大爱国爱港力量等实际情况，提出对开展统战工作具有指导性的对策建议；根据澳门实际情况，进一步总结澳门统战工作的经验与启示；结合当前国际形势以及岛内民众反映，对岛内群众思想动态分析，为“反独促统”提供智力支撑。

16.华裔新生代研究

研究方向：聚焦华裔新生代的特点进行分析，提出对开展统战工作具有指导性的对策建议。
17.知华友华力量研究

研究方向：研究分析知华友华力量群体，进行人群划分，为进一步开展工作提出可行性对策建议。
五、民营经济统战理论研究
18.民营经济统战工作问题研究

研究方向：坚持“两个毫不动摇”，总结当前民营经济统战工作存在问题，就统战工作发展方向进行分析研究。
19.民营企业履行社会责任研究

研究方向：在“当前百年未有之大变局”的大背景下阐释企业社会责任的深刻内涵，分析当前问题及深层次原因，在新发展理念的指引下探索有效的体制机制和实践载体。

20.增强民营企业家信心问题研究

研究方向：历史、辨证分析影响民营企业家信心的因素，找出民营企业家的顾虑所在，找准增强民营企业家信心的工作抓手、方式途径和着力重点。
21.构建亲清政商关系研究

研究方向：分析当前政商关系现状，找到推进构建亲清政商关系的制约因素；从非公经济人士进行分众研究，从不同角度对构建亲清政商关系进行分析研究，促进民营经济两个健康发展。

22.天津市营商环境研究

研究方向：聚焦发挥统一战线法宝作用，全力服务经济社会发展大局开展研究。聚焦防范化解重大风险，切实维护社会和谐稳定开展研究。聚焦增强政企沟通、银企对接开展研究。

23.推动民营经济发展壮大问题研究

研究方向：以弘扬企业家精神、促进民营经济创新创造、依法保护民营企业产权和企业家权益等角度为切入点，进行研究分析。

六、党外知识分子统战理论研究
24.新时代党外知识分子群体研究

研究方向：分析研究当前党外知识分子的存量与增量，就新时代党外知识分子群体构成，发展趋势进行研究，提炼总结党外知识分子群体呈现的新特点、新问题，研究分析加强党外知识分子的思想政治引领工作的着力点。
25.留学人员问题研究

研究方向：提炼总结当前留学人员群体呈现的新特点、新问题，深入分析留学人员需求，从增强政治认同角度分析统战工作的着力点，为做好统战工作提出对策建议。

26.加强知联会、留联会组织建设问题研究

研究方向：分析当前知联会开展工作现状与存在问题，从扩大组织覆盖面，提升组织活力角度对加强知联会工作进行研究；分析当前留联会开展工作现状与存在问题，研究留联会的工作特色与工作着力点。

七、新的社会阶层人士统战理论研究
27.新的社会阶层人士新领域新群体研究

研究方向：对阶层变化下，涌现的新的社会阶层人士新的群体进行分析研究，找到统战工作的着力点和工作抓手。
28.外商投资企业管理技术人员问题研究
研究方向：总结分析外商投资企业管理技术人员统战工作的特点与难点，为做好统战工作提出对策建议。
29.网络人士问题研究

研究方向：通过一手材料对某一行业、某一领域网络人士进行深入分析，总结群体诉求，研究分析网络人士的思想状况，找到统战工作的着力点和工作抓手。

八、基层统战理论研究

30.统战意识研究

研究方向：研究分析统战意识的特点与维度，就如何提升统战意识进行分析研究。

31.村居、社区、街镇、园区、楼宇等基层统战工作问题研究

研究方向：对村居、社区、街镇、园区、楼宇等基层单位落实《条例》情况进行研究分析，提出统战工作在基层治理中的地位作用及方法路径问题研究，总结特点与难点，提出对策建议。

32.大统战工作格局促进基层统战工作问题研究

研究方向：立足当前统战工作存在问题，研究分析大统战工作格局在基层统战工作中的着力点；分析基层党组织、群团组织在大统战工作格局中的作用发挥问题。



